

團員心聲

譚靜瑩 Sally

韶關市花坪實驗學校（上學期）

第一次到內地義教，一位成績優秀的孩子對我說：「將來？應該會像姐姐一樣，到工廠工作，然後寄錢回家，這樣弟弟妹妹就有飯吃了。」

曾有雪中送炭之恩的朋友對我說：「受人恩惠，並不可恥；忘恩負義才可恥。我幫你，不是要你回報，而希望你可以有能力站著，再幫其他人。」

自小跟隨母親做義工的女孩，大概就是世人所說的善良。但我寧可說，不過是盡我所能，做我應該做的事。參加香港青年服務團原本是我大學的必做項目之一，卻一波三折，幾次想放棄，而總是不期然想起曾經相遇的孩子們，那紅紅的笑臉，也許就是一直堅持的理由。

感恩這半年來有學校的配合、機構的支持、老師的幫助和同輩的關心，讓我這半年收穫豐富。討厭「幫助」二字，弱化受助者，神化施善者。有時候，我也在想，他們真的需要義教老師嗎？我們能做甚麼？我們可以帶給他們什麼？這些疑問，總是纏繞心頭。但是，親愛的孩子們，用他們專心致志的聽講、充滿好奇的目光、天真無邪的笑容，一點一滴地告訴我，我的堅持是值得的，我們的相遇亦是上天賜予最美好的緣分。

網上曾流傳一篇「叔叔、阿姨，請你們不要來支教！」的文章，是打擾？還是助益？以生命影響生命，滔滔不絕有多難？但這個世界偽善的人多，打著善良的旗號卻做著毫不相符的事的人更多。之所以是「打擾」，是因為有太多人以變質的善良恣意傷害純潔的心靈。而我堅信，我們每一個團員所做的問心無愧，我們珍惜與孩子們相處的每一分每一秒。我知道我做得仍不夠好，因為無可避免地，我們終歸與孩子們別離，剛萌芽的感情卻戛然而止，對孩子們如此殘忍。種下甚麼的種子，種下多少種子，是我們彼此一同決定。種下種子後，能否發芽、成長，不懼風雨，是我們不能控制的。

也許，孩子們需要的不是我們，而是我們需要他們的笑容，讓我們相信溫暖的存在。

配圖：4 張

楊穎文 Ocean

韶關市花坪實驗學校（上學期）

在韶關花坪時的日常很簡單而且平淡，
唱唱歌談談天就是一天，很有治癒力。
雖說淡，卻又濃於心，時至今天我仍會
記掛學生們的聲音，她們的真率；
看過的山水，認識過的人都在腦海裡。

我不會講這段時間過後的自己能夠蛻變，
然而我確實感受到眼界的擴闊，視野的拉延，
這是一段每每回想仍覺無悔的美好時光。
感謝當中陪伴過我的每位，
見證了我生命中不可重來的珍貴點滴。

配圖：1 張

陳德明 Felix
韶關市湞江中學（上學期）

「這十年來做過的事能令你無悔驕傲嗎？」

對於「老師」這個職業，我從沒想過會出現我人生經歷當中。

在這義教的 123 天，我或許有許多不足的地方，但我確信我的收穫一定會比他們多。

猶記得，半年前我掙扎過，
怕——因為自己沒有經驗會應付不來，
怕——因為沒有信心而給予自己一大堆退縮的理由。

青春——就是成就你年少輕狂的勇敢，
青春——是熱血把追逐心中所向，
青春——就是回頭看也不會令自己後悔的。

對於「七年一班」當中有可愛的、調皮的、有禮的，他們即使有多頑皮，其實也是想得別人，甚至老師的注意。

畢竟，再頑皮的學生，他們也只是小孩子，只想吸引你的注意。

今天過後，願你們也能繼續努力，向著自己的夢想一步一步邁進。

也願你們別因在喧鬧紛擾而忘卻初心，保留那份真摯的童心與那份赤子之心。

最後，也感謝學校各位的照顧與指導。

願你們
前程似錦！
學業進步！
身心愉快！

配圖：3 張

童偉亮 Rex

韶關市湏江中學（全年）

一年時間匆匆便過去了，在過去一年時間中，我嘗試了自己意想不到的工作 – 老師。年輕人是我們的下一代，但現時的填鴨式教育制度已經不合時宜。我們不單只有義務去教導他們書本上知識，還要灌輸正確的人生價值觀。

在服務期內，我接觸了很多不同類型的學生，但最開心的是找到屬於自己的角色。與學生一起，我成為了他們的大哥哥；在校隊訓練中，我成為他們信賴的教練；在班主任工作中，我成為他們傾訴的對象；在做老師時，我竟成為了他們的朋友！

一年過去了，我仍要感激當年的自己，那個決心放下香港的一切，來到韶關參與義教工作的自己！

配圖：4 張

殷嘉慧

梅州市丙村鎮中心小學（上學期）

在梅州的半年，是我成長最多的一段時間。從準備團內大小事項、與各機構人員及眾團員溝通，到成為一位小學教師，處理學生事宜，無一不是嶄新的挑戰。這個學習過程不全然是快樂，縱有跌跌撞撞的時候，感恩身邊總有不少的天使適時出現扶持，並且予以鼓勵肯定，讓我不致一蹶不振，反之再有力氣爬起來，繼續勇敢嘗試，突破自己！

梅州的寶，是老師、司機、店內老闆與學生特別溫暖濃厚的人情味，以及休閒自在的慢生活。最讓我難忘的，還是每天在學校教書和與不同的學生聊天說笑的時光。

我很希望，那微小的付出，能鼓勵到他們，令他們更喜歡學習，日後做到想做的事。

感謝過去那個作出參與服務團的決定的我，更感恩這決定塑造如今堅強自信的我，很希望日後有更多年青人把握機會，勇敢嘗試服務內地學生。

配圖： 3 張

黃莉恩 Alice

梅州市丙村鎮中心小學（上學期）

剛到梅州的一個月，每天睡醒的時候都有一種不知身在何方的感覺。不敢相信自己竟是來到與香港相距近三百公里的城市生活，還成為一百多個學生的老師。山明水秀，加上純樸的人們，讓我很快就適應了這種「慢活」。

然而，身份的轉變卻使我感到困惑：我剛畢業，參加義教後，便從學生的身份，搖身一變，成為了百多個學生的老師。當中快樂很多，但亦不乏辛酸。不過，能從不同的人們身上學懂很多，這些經歷比我相像中更難得、更特別。相信即使多年後回想起來，也能無愧地說聲「不枉此行」。

配圖：3 張

陳曉盈

梅州西陽鎮中心小學（上學期）

在梅州西陽生活幾個月，不長也不短，每天的日子過得平淡而充實，偶爾還會有驚喜。來梅州之前，總思考着怎樣教學生，教學生什麼知識。但想不到的是，我從梅州帶走的東西比我帶來的多。

能相遇，是一種緣份。很慶幸我可以當西陽學生的同行者，和他們一起成長。其實，與此同時。他們也是我的小老師，令我知道什麼是慢活，什麼是快樂，什麼是單純的幸福，什麼是信任。

經過這幾個月的生活體驗，我切身明白到當老師的辛酸和矛盾，亦更敬佩當老師的人。

配圖：3 張

王映雯 Joanna

梅州西陽鎮中心小學（上學期）

在短短的四五個月內，我盡了最大的努力，以有限的資源在有限的時間中完成我當初對自己及這個計劃的服務承諾，實實在在陪伴當地的學生成長，走過不一樣的校園生活。

我覺得，我到梅州參與這次的支教工作實在是非常難忘和值得的。過程中，我不但收獲了人生中一段美好而且充滿意義的經歷，更與兩位團友建立到一份珍貴的友誼。

「不忘初心，不枉此行」——我為自己成為香港青年服務團第八期的團員並完成服務感到非常驕傲！過去，承蒙師生的厚愛；未來，我會不負他們的期待。梅州，再會！

配圖：1 張

梁樂琪（樂樂）

梅州西陽鎮中心小學（下學期）

一百一十九天的旅程不長亦不短，能夠來到梅州，當上一位義教老師，應該是我人生中最有意義的事情。

記得，學生們的來信曾經提到：「樂樂老師，謝謝你用陽光開朗熱情來感染我們，讓我們收獲了歡笑。」同樣地，他們的純真亦在感染我。小孩們一張又一張的可愛笑臉，每天都在提醒我要用生命影響生命，將快樂感染身邊的人。而他們的快樂亦是我這學期最大得著，因為快樂從來都是無價寶。即使有人會說放棄香港一切跑到農村義教很蠢，但義教這回事並不是一件想做便能做的事情。當到了七老八十的時候，我仍然會慶幸自己曾經在剛好的時間，剛好的年紀，把青春花在這群天真無邪的小孩身上。但願這群小孩長大後仍會記得我曾經在他們生命裡出現，使他們和老師上課時一樣「樂」在「琪」中。

梅州義教遇見的每一位，與我同行的每一位，感謝您們讓我平凡的人生變得不平凡。過程中的喜怒哀樂，都為我編織了畢生難忘的回憶，亦令我煉出一個更好的自己。日後的我仍然會繼續傳播快樂，讓人生變得更有意義。

配圖：5張

程思立

梅州西陽鎮中心小學（下學期）

經過這次義教之旅，我感受到自己的成長。在梅州自己一個生活時，什麼事情都要自己處理解決，如日常三餐、佈置房屋、房間衛生以及財政管理，在香港時尚且可以依賴家人，但在梅州，這一切都要自己想辦法去處理，當問題解決後，那種成功感和滿足絕對是無擬可比。

在梅州時，我亦和當地的學生建立了深厚的感情，每天放學，我們會一起踢足球，有時我亦會到他們的家作客，一起玩樂，融入他們，十分開心。現在我依然跟他們保持聯絡，他們亦都希望我可以回去探望他們。

配圖：4 張)